O EDVARDU BENEŠOVI
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K řadě polopravd a polopomluv, které se vázaly a váží k Benešově osobnosti, patří jak tvrzení zpochybňující Benešovu schopnost citu i účinného estetického vjemu, tak jeho oblíbenost v prostředí nejen umělecké bohémy, ale i hradní „pátečnické“ kultury. Dějinné falzifikace, postihující skutečnou tvář této velké osobnosti, klopýtají i tady o zřejmá a nevývratná fakta. Platí to o bratrech Čapkových, ale i o Voskovcovi a Werichovi a platí to také – jakkoliv se to může jevit zvláště překvapivým – i o dominantní osobnosti manifestu České moderny (1895) Františku Xaveru Šaldovi (1867-1937). Tento vůdčí protagonista tzv. devadesátnické generace, od níž se již naplno mluví o skutečně moderní české kultuře, oproštěné od namnoze planě vlastenčících tónů, by měl mít k tomuto fanatikovi střízlivosti a věcnosti, zahalenému do navenek až upjatě oficiální racionálnosti, daleko. Jak by si vůbec mohl rozumět mytizující věrozvěst NOVÉ KRÁSY se střízlivým pochodem četných, šedivě střízlivých stovek předválečných  Benešových časopiseckých i knižních stránek, obírajících se – jak bychom dnes řekli – převážně politologickou problematikou dějin socialismu a politického stranictví? To, čeho se dotýkám, přitom platilo určitě v Masarykově, ale např. i v Peroutkově případě. Nikoliv však – jakkoliv nepravděpodobně to zní -  v případě Benešově. Šalda, věkově o generaci starší, vrstevník nejstaršího Benešova bratra Václava (1864-1919), jakoby na rozdíl od jiných vytušil svou proslulou metodou „kritiky patosem i inspirací“ skutečný rozměr benešovské osobnosti i její nesporné geniality činem a střízlivou myšlenkou, nemohl nebýt s Benešem v dlouhodobých trvalých kontaktech. Kdy vlastně začaly, lze jen těžko odhadnout. Zdá se, že nejpravděpodobněji v letech 1922-1923, kdy se oba jako profesoři setkali na své společné alma mater: Filozofické fakultě slovutného vysokého učení Karlova. Atmosféra prvních prvorepublikových porevolučních let, která přinesla pro mnoho nadšených idealistů vlnu velkých zklamání (FXŠ je vyjádřil výstižně parafrází Masarykova výroku, že programem První republiky je Tábor, s ironickým dovětkem, že k jeho splnění je i po letech stejně daleko jako tomu bylo v roce, kdy byl prosloven), přinášela dva nezpochybnitelné přesahové monumenty: TGM a EB. Jestliže prvý byl proti své vůli záhy uzavřen do oficiózní nedobrovolné klauzury Hradu, Hlubuše a později i Lán a Topolčianek, druhý naopak působil na veřejnosti o to více.      

V předkládané stati, pro jejíž sepsání byl nejprve vyhlédnut Karel Čapek, kterého Šalda vlastně zastoupil (už to je samo o sobě pozoruhodné při pro posuzování a postihování skutečné Benešovy osobnosti), o tom nalezneme nejeden doklad. Příznačné jsou v tomto ohledu např. Šaldovy zmínky o Benešově líčení úmorného průběhu dramatických jednání s Polskem o rozdělení Těšínského knížectví v roce 1920 či o věnování, které EB vepsal Šaldovi do své první memoárové knihy SVĚTOVÁ VÁLKA A NAŠE REVOLUCE. Důležitý je i jiný údaj: zmínka o tom, že první knižně publikovanou věcí tehdy mladičkého Beneše-studenta byl překlad slavného Zolova románu ZABIJÁK, který vydalo sociálně demokratické Dělnické knihkupectví a nakladatelství v „bouřlivém roce“ 1905. Pokusíme-li se složit a dokončit další zdánlivě roztroušené kaménky této jakoby nenápadné pomyslné Benešovy světonázorové hodnotové mozaiky, zjistíme další společný prvek poutající oba navenek tak odlišné muže. Je jím vývojový demokratický individualistický socialismus, jehož výrazem se stala programatika levého křídla strany československých socialistů, které symbolizovalo právě Benešovo jméno. Psychologicky přesvědčivý portrét, ukazující skutečnou Benešovu tvář a velmi podrobně a přitom krajně úsporně zachycující až detailně její duchovou fyziognomii, je nepřímou, zprostředkovanou – a právě proto o to přesvědčivější – výpovědí o jejich relativně blízkém nesporně přátelském vztahu, který zřejmě oba se stejnou bedlivostí tajili jak sami před sebou, tak před tehdejší veřejností (je až nápadné, jakou pozornost věnoval v průběhu let Šalda Benešovi a úspěchům, jichž postupně dociloval během své politické dráhy). Tato niterná, výrazově prostá až strohá niterná cudnost citu je opět dalším společným znakem obou našich velikánů myšlenkově vlastně velmi nedávné minulosti. 

Přičteme-li k tomuto působivému ideovému půdorysu zdánlivě rutinní stati-laudaciu, které se nevyhýbá ani oficiózním pasážím, nenapodobitelnou, i moderně, i starobyle působící kritikovu pateticky líbeznou (a výrazově minuciózně přesnou) češtinu, dokončujeme tak alespoň na tomto místě výčet předností, které tento původně určením velmi příležitostný článek povyšují na nadčasově působící slovesný skvost.   
                                                                                                                        Jiří Malínský
Protože mám napsat několik slov doprovodem k sbírce podobizen presidenta Beneše, musím nejprve promluvit o jeho fysis. Je malý postavou. To je po mém názoru výborná věc pro člověka. Sám jsem vyčouhlý, ale jistě, kdybych mohl své tělo předělat, odkrojil bych z něho alespoň čtvrtinu. Malí lidé mají větší specifickou váhu nežli dlouháni, jsou víc nabiti elektřinou a energií, jsou parátnější a pohyblivější, lidské koule a pumy, které dovedou vjet do zdí a rozházet to dokonale kolem sebe. U menších lidí má blíž k sobě mozek a srdce, což je také výborná věc. 

 
Beneš je tedy malý muž, sporý, ale hutný a jadrný; proto se kolem něho točí jiní. Bruce-Lokhart píše ve svém ÚSTUPU ZE SLÁVY: „Pamatuji se na první setkanou dr. Beneše s Mr. Baldwinem v r. 1923. Lord Curzon představil oba muže: Zde, pravil, je ten malý muž (to byl ještě Beneš - FXŠ), pro kterého posíláme, když nevíme kudy kam. A, přisám Zeus, vždycky nám ještě pomohl (doposud nám vždycky pomohl - JM).“ 

Beneš je neumořitelný, sama energie, samo neustálé napětí, dokonalý sportovník, výborný jezdec na koni, znamenitý hráč tenisu a cricketu, a hlavně muž stálé pohotovosti a rovnováhy, bez rozmarů, železných nervů, které nevypovídají.  Přijede z týdenní cesty, na níž proslovil tucet politických řečí programových, celá jeho družina je rozklížena a touží po odpočinku, ale on jde rovnou z nádraží do Národního divadla a sleduje pozorně několikahodinové představení … Čtrnáct i šestnáct hodin práce denní není u něho nic neobyčejného. Ty nervy vydržely, co by nevydržely žádné druhé. Na příklad diplomatické jednání o rozdělení Těšínska mezi nás a Polsko.  Z úst Benešových jsem jednou náhodou slyšel a zapsal si slovo: „Už to dál nešlo!“ To je z jeho úst strašné slovo, které hraničí na představu prvního záchvatu mrtvičního …


Duševně: intelekt a vůle, což je vzácné, jsou u něho v rovnováze a souladu; jsou sehrány, doplňují se.  To je věc, opakuji, velmi vzácná. Jsou muži nadprůměrného rozumu, a přitom nedovedou jednat, trpí oblomovštinou, neplodní hloubavci, kteří nedovedou zasáhnout ani co by za nehet vešlo do chodu světa.  A zase ovšem lidé nadobyčejné vůle a při to hlupáci, barbaři, neorientovaní a nepoučení, brutální obři.  Ale velký rozum zharmonisovaný s velkou vůlí je věc vzácná a dělá velkého muže.


Vy, kdož se probíráte tímto dílem, můžete sledovat na podobiznách, jak tvář Benešova je neustále soustředěna v jeden cíl a závěr; a jak se proto vyrovnávají v této tváři spodní i vrchní partie lebky, světlo i stín, kupole čela se silným akcentování čelistí a vyčnívající brady; a v očích pozornost k vnitřnímu životu s přesným aktivistickým zaměřením cílovým.  Tento zrak nepropadá vnitřnímu světu a jeho stínům meditativním, naopak, vynáší z něho pevné osvětlení a zaměření pro akci vnějškovou.  


Tvrdívá se o Benešovi, že nemá osobního kouzla.  I Pierre Crabites píše, že „Beneš nemá nic z onoho osobního magnetismu, který tak často vede k politickému úspěchu.“  Neobrací prý se proto k davům, nerozněcuje prý jejich obraznosti, nedobyl si prý přístupu k jejich srdci.  V tom je jakési nedorozumění.  Beneš je z té nové generace věcné a střízlivé, která nade všecko nenávidí frázi a pózu, nechce nikoho přemlouvat, nikomu se vlichocovat  -  chce jen přesvědčovat, chce působit neosobně, pouze vnitřní silou a Radou svých důvodů. Proto jeho vystupování je nedivadelní, bez pózy, jeho gestikulace je střídmá. Byl-li např. Rieger typ vůdce v starém slova smyslu, který působil krásným a mužným gestem a důstojnou, hlaholivou frází, rétoricky nadnesenou frází, rétoricky nadnesenou, je Beneš vůdcem v novém slova smyslu, který přesvědčuje silou myšlenky, sevřenou železnou logikou, jadrnou prostotou a věcnou pravdivostí.  Proto se jeho vystupování může zdát někomu šedým, ale pod touto šedí hoří oheň logiky, síla přesvědčení, víra v myšlenku, do jejíchž služeb se dává tak úplně, až se s ní zcela kryje, a vzdává se všeho působení osobního.  U Beneše není osobnosti v romantickém slova smyslu: efektní, oslnivé, hlaholivé, dekorační; není to také osobnost lyrická, je to mnohem spíš osobnost objektivistická, která se chce vyžít úplně ve svém díle a působit jí a jen jím.


Jeden životopisec Benešův nakreslil nám jej skoro jako pochmurného a trudnomyslného asketu. Nepije prý alkoholu, z děl uměleckých sleduje prý jen a zajímá se jen o jejich intelektuálný mechanismus, nemiluje ani vína, ani jiných narkotik, nemiluje prý společnosti usměvavých a krásných žen, jak prý unese tento člověk své přetěžké břemeno práce, stupňované nadto ještě nejhořčejším nevděkem svého národa, jehož prý mu byla nalita číše vrchovatá?  

I zde je pravda skreslena a skoro bych řekl postavena na hlavu.  Beneš má svůj silný vnitřní život, pravděpodobně i život náboženský, třebas o něm nehovoří  -  poslední vzpruha jednání a života musí být přirozeně ponořena do tmy jako kořen stromu; našel jako zcela mladičký muž v Haně Vlčkové, dceři pražského úředníka železničního nejen opojení svého jara, ale i trvalou lásku svého mužství, nadto i svou spolupracovnici, duši stejné víry a stejné statečnosti, kterou osvědčila ve zkouškách nejtěžších. Beneš není suchý, střízlivý pozitivista bez obraznosti a tvořivosti, sběratel pouhých faktů a jejich třiditel. Sám pověděl, jak nalezl v Bergsonovi korekturu pozitivistického evolucionismu a socialismu. Má živý smysl pro poezii a umění nejen staré, ale i zcela nové, moderní, výbojné  -  znal a četl básníky ruské a překládal z nich; a do literatur západních pronikal i metodickým studiem universitní  -   chtěl být původně filologem románským, pak slovanským, a v jeho universitních indexech pařížských i berlínských je zapsáno plno kurzů literárně historických i estetických.

Nic není falešnějšího než malovat si Beneše podle patrony jakéhosi pozitivistického homunkula nadměrně vyvinutého mozku a drobného, scvrklého srdce i zanedbané obraznosti.  Beneš naopak je člověk v podstatě slunný a radostný, který nese si sám v sobě vnitřní zdroje pravého štěstí, čímž ovšem není poživačnost v žádné formě, ani zjemnělé, ani hrubé, nýbrž tvořivost.  A nevděk národa?  Beneš a lid se našli dřív, než by se byl kdo nadál; než se nadáli zejména intrikáni a frázisté, kteří je chtěli od sebe oddělit.  Jak spontánně vítal lid Beneše tehdy ještě jako ministra zahraničí, když se vracel před dvěma roky na podzim ze své diplomatické pouti, na níž neučinil nic víc a nic méně, než že zažehnal strašidlo světové války, které po atentátu na krále Alexandra srbského v Marseille chodilo již za bílého dne po ulicích a bulvárech evropských veleměst.  Lid ví, že Beneš přináší mu z každé cesty vždycky jen mír a že i jako prezident zůstává rytířským strážcem míru.  A proto jeho volba prezidentem byla zároveň i kapitulací několika frondérů před veřejný míněním, které v tomto případě je tolik jako úcta a láska celého nerozděleného národa.  Lid cítí velmi dobře, že Beneš je krev z krve jeho, kost z kostí jeho: že v sobě ztělesňuje nejlepší české ctnosti: pracovitost, houževnatost a předem lásku k lidství, lásku k životu v duchu a v pravdě.   
Jiní, mnohem povolanější než já, karakterizovali Beneše jako diplomata nové moderní školy a naznačili, v čem se liší od školy staré. Diplomaté staré školy pracovali hlavně intrikami, kamarilami, poťouchlou prací spřádaných lstí a lží; báli se světla veřejnosti; věřili pověrečnou vírou v sklenice vody, které, ať se převrhly nebo nepřevrhly, mívaly prý velké a osudné následky. Beneš v tohleto staré haraburdí neuvěřil, jemu se z duše zprotivilo.  Jeho metody jsou i mnohem prostší, i mnohem důmyslnější než metody těch starých diplomatických veteránů.  Věří v ideje a v jejich slučovací rozlučovací sílu a věří v možnost vtěliti je v život skutečný; věří v politiku světovou, která zapojuje všechny věci místního rázu do perspektivy celkové a hodnotí je z toho celkového hlediska.

Nepřeceňuje člověka a  jeho karakterové i mravní možnosti, ale také ho nepodceňuje: nevidí v něm a priori zvrhlé zvíře, které může být zkroceno jen železným bičem.  Dovede slučovat v sobě pravou lásku k své zemi a k svému národu  s pravou mezinárodností, t. j. láskou k člověku jako naději a nástroji lepšího života budoucího.  Je realistou v tom smyslu, že si přeje, aby se dostaly ke slovu všude skutečné síly a skutečné potřeby člověkovy  -  ty, které ho neničí a nehubí, nýbrž slouží jeho opravdovému ustrojení vnitřnímu a jeho opravdové funkci a zemi  -  ne hesla, chiméry a fantómy, jimž až posud lidé příliš rádi modloslužebničili a obětovali všecko až do krve své a svých synů.

Beneš byl označen, a právem označen, jako veliký selfmademan moderní doby.  Je to správné, jenže se nesmí ztotožňovat selfmademanství se samouctvím.  Beneš zrevolucionoval politiku a diplomacii své doby, ale není samouk, je školený, vědecky založený a všestranně vzdělaný odborník.  Měl tu šťastnou výsadu, že neprošel zrezivělou diplomatickou rutinou, která by byla otupila jeho iniciativnost, dala mu na oči klapky a oloupila jej o svobodný, soudný pohled, kterým se Beneš rozhlédl po světě a zvážil jeho složky a jejich možnosti.  Beneš je z lidí, kteří jdou za svou myšlenkou a neprodají ji za mísu čočovice kterou v tomto případě byly svody pařížských salonů a jejich vladařek.  Nestal se módním lvem, protože byl na to z příliš jemné a ušlechtilé látky.  Salonní panáci vyrábějí se z cucků a koudele, ale on byl opravdová bronz, určená pro děla a zvonovinu.  Crabites jako největší chválu, jíž lze vzdát Benešovi, uvádí skutečnost, že mu pařížské salóny nepomátly hlavu; nedostal nikterak závrať z jejich slávy a nádhery.  „Zůstal tím, čím byl, když do nich po prvé vkročil, prostým, nenáročným, mužným a vlasteneckým.  Stále chodil na své obědy do téže malé restaurace a stále za ně platil jenom šilink.  Nezměnil svého způsobu života.  Vydržel těžkou zkoušku, protože věděl,kým a čím sám je, jak prázdnou věcí ve skutečnosti je společnost a jakými vznešenými ideály beze sporu jsou láska k vlasti, národní hrdost a sebevědomí.“

Masaryk napsal kdysi do Laichtrova sborníku o politice česko-rakouské úvodní stať POLITIKA VĚDOU A UMĚNÍM.  A Beneš v témže smyslu, avšak po svém, usiluje o sjednocení vědy a umění, rozumu a citu, logiky a intuice ve svém díle diplomatickém a státnickém.  Vzdělává politiku vědecky jako jeho mistr, zakládá ji na obšírném a všestranném šetření skutečnosti, na konstatování a soupisu i rozboru faktů, tedy na pravém odbornictví, ale, myslím, že i umělec dostává se u něho často více ke slovu.  Vzdělává ji (tedy – JM) také jako umělec, který podle jeho vlastních slov vkládá „svého ducha, svou duši, své pocity, své plány, svou individualitu, své já do daného materiálu společného života“.  Do mého exempláře SVĚTOVÉ VÁLKY A NAŠÍ REVOLUCE vepsal mi, že „vždycky dělal politiku s vědomím, že je to zčásti také umělecké tvoření.“  A ve své přednášce o zahraniční politice a demokracii vyslovil své přesvědčení, že „velký politik je jen ten, kdo dovede vytvořit ve své duši pravou harmonii mezi analytickým živlem rozumu a syntetický živlem citu a intuice,“ a ve své politice dovede vždycky cit korigovat rozumem a rozum citem.  To je mu pravá harmonie vědeckého a uměleckého živlu v politice a diplomacii. 
Beneš chce být a je i ve vnitřních věcech směrotvorný, chce být a je prezident iniciativní.  Nechce plnit jen své úřednické funkce jako reprezentativní figurína, chce opravdu budit život, podněcovat jej, rozdmýchávat jej, řídit jej.  Vyslovil otevřeně, že „chce do toho také mluvit“, že chce i ve vědě, i v umění, i v institucích osvětových, ústavních a náboženských, i v řízeních sociálních a společenských dávat podněty a popudy, brát si právo na kritiku opravdu tvořivou, která je plodnou spolupracovnicí vývoje.  Beneš jakoby věděl, jak snadno zabřídá u nás život do slepé uličky zvyku a rutiny, jak lehce se vyčerpává do neplodné setrvačnosti v jednom směru a jak je u nás vzácná síla, která jej dovede z ní vyrazit a překolejit na novou, lepší dráhu.  Prezident Beneš promluvil již několikráte ex cathedra, a bylo mu nasloucháno opravdu s pozorností a úctou;  já přál bych si, aby i s porozuměním a s užitkem.  

Masaryk řekl, že bez Beneše neměli bychom republiky; a je to možno doplnit větou další: ani míru.  Beneš je velký organizátor myšlenky mírové, a takto je již stavěn proti Hitlerovi jako zosobněné válce, některými vynikajícími publicisty politickými.  Benešova činnost ve Společnosti národů, Benešova myšlenka Malé dohody, Benešův poměr k socialistické republice ruské, to všecko jsou jen vnějškové nálepky na velmi intenzivnou a myšlenkově důmyslnou práci organizační, kterou koná soustavně a nepřetržitě to elektrické dynamo, jímž je mozek Benešův.  

Beneš stává se víc a více v představě nestranných evropských pozorovatelů politicky kulturních celý jedním pólem dnešního světa: pólem civilizace, práva, kooperace národů, přesvědčení o vítězství rozumu a ducha nad surovými pudy zvůle a násilnické expanze.  Jeho jméno stává se typem a symbolem, šifrou v telegrafní abecedě dnešního evropského vzdělance.  Je to zkratka za slova: boj o právo, spravedlnost, lidství. „Bude nutno nalézti vůdce,“ píše Crabites, „který by se postavil v čelo bataliónu míru proti nebezpečí, která hrozí civilizaci.  Jsem přesvědčen, že Edvard Beneš je jediný člověk, který má odvahu, vytrvalost a schopnost zachránit svět.“

Na všecky tyto tužby odpovídá značka E.B., která, není-li jí již, stane se brzy stejně proslulou a rozšířenou jako značka T. G. M.                                                                                                                        
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