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      Vzpomínáme-li ve výročních dnech na velká dějinná výročí, zdá se, že máme co do činění se svitem, který nezná stín. Vzniká dojem, že doboví současníci neznali nic jiného než žití, trávené v neustálých úvahách a hloubání nad vážností chvíle, kterou prožívají. Snad to může platit pro hodiny a dny, s jistou však můžeme namítnout, že je to takřka nemožné, jedná-li se o měsíce a léta. Zdánlivě odvrácená tvář všedního dne však rozhodně není ani zploštěním, ani znehodnocením oněch hvězdných minutových, hodinových či několikadenních okamžiků. Spíše naopak: lidský rozměr osvobozovaný z mýtů a projevů, přehlídek i pochodů tím jen získává; dějiny tvoří lidé, obyčejní lidé a je to jen jejich vůle a jejich dějinná mise, která rozhoduje o časoprostorovém, ryze pozemském směřování jednoho živočišného rodu. Existence průvodců a ztělesňovatelů tento poznatek nezpochybňuje; jen mu dodává další, pro postižení skutečnosti nezbytný rozměr.

      Osud publikace britského autora střední generace Neila Reese je přímo čítankovým příkladem těchto postupů. Přemýšlíme-li nad tím, co vlastně bouřlivé dny zapomínaného listopadu 1989 přinesly, unikají nám data a události, ozvláštňující zdánlivě triviální prožívání našich životů. Když Rees jako dítě míjel při návštěvách své babičky žijící v britské vísce Rowsham autobusovou zastávku připomínající Benešův pobyt v nedalekém Aston Abbots, nenapadlo ho, že prochází místy, která symbolizují nezapomenutelný český i slovenský vklad churchillovského období dějin velkého evropského ostrovního státu do smrtelného boje s hitlerovským nepřítelem. Teprve když jako dospělý v r. 1991 odjel do tehdejšího Československa učit svou mateřštinu, potkával se s Angličankami, které vzpomínaly na své mládí, jehož ústřední událostí byly mj. styky a vztahy s exilovými československými vojáky. Podněcován jejich vzpomínkami i návštěvami svých českých přátel v Buckhinghamském hrabství začal pátrat v knihovnách a archivech. Vstoupil tak do tématu, jež se mu stalo zřejmě životním posláním. Sběratelský zájem se proměnil v autorský projekt, jehož stránkami se teď probíráme.

      Celek zhruba 140 reprodukcí a fotografií podává opravdu výstižnou výpověď o všedním dnu protagonistů i ostatních účastníků exilu. Londýnský fragment přibližuje jak první benešovská působiště, tak budovy, ve kterých sídlily a působily ústřední instituce exilového prozatímního státního zřízení: prezident i vláda a Státní rada. Poprvé si tu čtenářsky uvědomujeme i lidský rozměr prezidentova bezprostředního okolí, k němuž patří neopakovatelná osobnost „malého syna velkého otce“ Jana Masaryka, blízkého prezidentova spolupracovníka a rodinného přítele. (Informačně zvlášť cenný je přehled hlavních adres československého exilu uvedený na s. 15, který byl převzat ze zářijového vydání Československého listu z r. 1944, vydávaného ministerstvem zahraničních věcí). Patrně nejvíce pozornosti by mohla soustředit fotografie Benešova domu v londýnském Putney: První prezidentovo britské bydliště, kde žil v letech 1938-1940, se roku 1950 v den 100. výročí narození TGM stalo – v souladu s Benešovou poslední vůlí – sídlem Ústavu Edvarda Beneše, řízeného jeho blízkým spolupracovníkem Jaromírem Smutným. Zhodnocení jeho výstupů stále čeká na svého badatele.

      Těžiště této pozoruhodné obrazové dokumentární knihy však nespočívá v londýnském fragmentu. Když na podzim 1940 začala proslulá letecká bitva o Velkou Británii, vyústivši do první výrazné Hitlerovy porážky v doposud nepřerušené sérii vítězství nacistické mašinérie „blitzkriegu“, změnilo se hlavní město Spojeného království, sužované den co den a často i hodinu varovnými zvuky sirén, pastí. Pastí pro především ty, kteří byli zosobněním osamělého protinacistického odporu v osudovém mezidobí mezi Brestem a Pearl Harbrem. Jejich ohrožení nebo nedobrovolná smrt mohla otřást mnohým z jistot teprve se rodící protihitlerovské koalice. Proto se ty části britského vnitrozemí, které byly relativně ušetřeny náletů Göringovy Luftwaffe, staly ochranou protagonistů zosobňujících naději světového lidstva na vítězství demokracie. Benešovým sídlem se stalo opatství v anglické vísce Aston Abbats v již zmiňovaném Buckhinghamském hrabství, vzdálené od Londýna 65 km. 

      Československá vnitrozemská enkláva se však neomezovala jen na toto historické venkovské sídlo: v nedalekém Addingtonu sídlila československá rozvědka, v sousedním Wingrave byla umístěna rezidence vedoucího prezidentovy kanceláře Jaromíra Smutného, která byla sídlem podstatné části úředníků kanceláře a jejich rodinných příslušníků.  Současně sloužila pro ubytování četných prezidentových hostů. V Chicheley Hall se v letech 1942-1943 konal výcvik československých parašutistů, posílaných do své okupované vlasti na tajné akce. V okruhu do 15-20 kilometrů se nacházely rezidence dalších osobností protinacistické rezistence: v Chequers žil Winston Churchill, v Rodinheadu vůdce Svobodných Francouzů generál Charles de Gaulle a v Iver Grow předseda exilové polské vlády generál Wladyslaw Sikorski. Zajímavost československé enklávy tímto sousedstvím jen dále získávala na možnostech a kontaktech, jejichž smyslem zejména na počátku čtyřicátých let bylo úsilí o úplnou obnovu československé státnosti a posléze legalizaci transferu československých Němců.

      Nejdojímavější je však mikrokosmos samotné Benešovy sídelní vísky. Vcházíme do tamějších hospod U královského dubu (The Royal Oak Pub) i U býka a řezníka (The Bull§Butcher Pub), kde tolik svého volna trávili příslušníci v třítýdenních intervalech obměňovaného Oddílu stráže prezidenta. Fotografie Angličanky v českém národním kroji z roku 1943, farní kostel svatého Jakuba, v němž se konaly pro naše vojáky církevní slavnosti, a řada dalších snímků jsou doklady blízkého soužití prostých Britů a jejich československých přátel. 

      I dnes zde nalezneme pietně uchovávané památky zůstavené vděčným prezidentským párem. Jsou – jak jinak ve vypjaté válečné době – výhradně praktického rázu. Školní glóbus, vánoční dárek Benešových z r. 1942, který byl určen tehdejší ředitelce tamější, dnes již neexistující školy L. Brockové (dodneška je opatřen štítkem, který tuto skutečnost připomíná), původně školní cvičné nářadí, dodnes sloužící svému účelu na tamějším dětském hřišti a osamělé stavení, autobusová zastávka v polích, kterou Benešovi věnovali svým přátelům na přelomu let 1943 a 1944 (od roku 1992 tuto skutečnost připomíná rovněž pamětní deska, o jejímž zřízení bylo rozhodnuto již v roce 1948).

     Mikrokosmos Aston Abbots je vstupní branou do někdejšího opatského sídla. Jeho středem je prezidentova pracovna, opatřená podstatnou částí knihovny a archivu, které sem byly převezeny z jeho sezimovoústeckého sídla. Ráz těchto prostor dotváří jejich čilý vnitřní ruch. Hledíme do tváře čestného předsedy Společnosti Edvarda Beneše, tehdy mladého Eduarda Táborského i jeho nadřízeného Jaromíra Smutného. Na blíže neznámých snímcích stojí Edvard Beneš vedle obou Masarykových již dospívajících českošvýcarských vnuků Herberta a Leonarda Revilliodových, dosud netušících, že se rychle blíží nedobrovolný konec jejich sotva započatých životů. Ze své pracovny se na nás laskavě usmívá ušlechtilá tvář paní Hany. Mezi nejčastější návštěvníky sídla patří ostatní prezidentovi spolupracovníci: ministr Masaryk, neteře Božena Klučková a Jiřina Benešová, Moravcovi zpravodajci, ministr obrany generál Ingr, Masarykova sestřenice Ludmila Lipová, jejich rodiny a mnoho, přemnoho dalších. 

      Přirozenou součástí všedních dnů odlehlého kouta anglického venkova se stávají příležitostné vojenské přehlídky, divadelní představení, ale i věci zdánlivě profánní jako chov hospodářského zvířectva, sloužícího a přilepšujícího stravování nejen obyvatel opatství, ale i vojáků prezidentovy stráže. Jsme utvrzováni v zjištění, že všichni si byli vědomi významu i té nejvšednodennější práce, kterou tu vykonávali, a snad právě proto podvědomě toužili pro sebe i své potomky trvale zachytit rychle se měnící atmosféru těch zdánlivě se tolik vlekoucích dní, jimiž se krůček po krůčku přibližovala obnova nedobrovolně ztracené samostatnosti a s ní související návrat do vlasti, ke svým rodinám. 

      Zdá se, že válka sem, do tohoto odlehlého zákoutí nedoléhá, že soběstačný svět žije plně a výhradně sám sebou. Je to jen domněnka a krajně zavádějící pocit. Ještě v roce operace Overlord (1944) se stává Londýn předmětem pustošivého německého bombardování Hitlerových „zázračných zbraní“ V 1 a V 2. V hranicích doletu z francouzských a belgických či nizozemských základen se může kdykoliv zrodit záměr na zákeřný paradesantní výsadek, jehož ambicí by bylo bývalo mohlo být ohrožení života těch, kteří tu nalézali své útočiště. Válku připomíná nejen vesnická domobrana, ale i jí zbudovaný systém z jilmových klád, umístěných na všech příjezdových cestách vedoucích do Aston Abbots. Vážnost a zodpovědnost, se kterou Abboťané přistupovali k plnění svých domobraneckých povinností, určitě nebyla ani hraná, ani předstíraná.

      Čas prezidentova pobytu se začal od zlomového přelomu let 1942-1943 krátit. Cesty, které podnikl jak do USA, tak do SSSR předznamenávaly stále rychleji se blížící, všemi netrpělivě očekávaný konec kruté války. Ustálený rytmus dní, odjezdů a návratů do londýnského pracoviště získává na postupně se stupňující hektičnosti. Koncert československého vojenského hudebního a pěveckého sboru, řízeného pozdějším dirigentem orchestru BBC desátníkem Vilémem Tauským, přiblížil posléze den poslední: 10. březen 1945. Prezident Budovatel se vydal na nejtěžší cestu svého života, aby ještě jednou, naposledy, svedl rozhodný boj o uchování demokracie ve své vlasti. Boj, který nemohl vyhrát, boj, do něhož vložil všechny své síly. Boj, který i dnes zůstává výzvou všem, kterým záleží na demokracii a na tom, aby se už nikdy nevrátily ponuré chvíle tragických dějin první poloviny minulého „Orwellova století“. Boj, který i dnes zůstává nepatetickou oslavou skutečné mužnosti, od níž žádáme jediné: aby do každého boje vložila opravdu všechny své síly bez ohledu na okamžitý výsledek.

      Nejnovější publikace dědičky někdejšího Ústavu Edvarda Beneše, Společnosti Edvarda Beneše, je dalším cenným vkladem do její dlouhodobé činnosti. Prolamuje úzký rámec Benešovy vlasti a dává poznat dosud neznámý kontext důvěrně lidského života muže, kterého nikoliv náhodou Winston Churchill nazýval zralým evropským státníkem. V Evropě Evropských společenství je čistým výronem lidové diplomacie smiřujícího gorbačevovského společného evropského domu. Vnuká nám úctu k tvůrčímu činu anglického autora, který dokázal spojit do jednoho duchovního celku svou ostrovní vlast a zdánlivě malou zemi v srdci Evropy. Nepochybně tak obohatil i dějiny vsi a kraje svého dětství.

      Přináší i věcný podnět: bylo by možné pro anglický exil vykonat to, co nedávno dovršilo úsilí vlády v případě kultivování a obnovy legionářského hřbitova v dalekém dálnovýchodním Vladivostoku? Je odkaz šesti set anglických žen, které po r. 1945 přišly do Československé republiky se svými českými manžely, opravdu věcí tak nevýznamnou a pominutelnou?

      Prezidentova tvář, která na nás zhlíží z nedávno instalovaného pražského pomníku nedaleko Černínského paláce, jakoby tu promlouvala ústy i výrazy tváří těch, kdož se před rokem účastnili jejího odhalení.
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